

这个年,就在“浙”里过吧!

# 一桌年夜饭,甬凉两地味

宁波奉化与凉山甘洛连线直播职工团圆加深“山海情”



本报讯 记者张浩呈 通讯员林薇薇、王飞报道 25岁的布里吉哈刚来宁波奉化工作不久,逐渐适应了这

樊建威 摄

儿的环境和饮食,但他没想到,还能在宁波遇到这么多的乡音和乡味。

坨坨肉、腊肠、尚田草莓、溪口

竹笋……一道家乡菜,一份团圆情,满满一桌奉甘两地的特色美食,勾起了浓浓的乡愁。近日,宁波奉化区尚田街道冷西小栈民宿内,张灯结彩,年味十足,20名在奉化务工的四川凉山彝族自治州甘洛县职工与家乡亲人连线,通过团圆饭直播的形式,分享喜悦和幸福。

“猪肉味道很正宗,跟我在老家吃的一样。”布里吉哈一眼相中饭桌上的坨坨肉,夹起一块肥瘦相间的肉细细品尝,这是特意从甘洛县邮寄而来的,“这个小猪在高原放养,吃五谷杂粮长大,所以肉质特别细嫩,没想到在宁波还能吃到。”

但对布里吉哈来说,在异乡听到乡音让他更高兴。席间,布里吉

哈和同乡们唱起了彝族的敬酒歌,长长的乡音在山间回荡,仿佛回到了家乡,“我小时候经常在山头跟别人对唱,出来打工后都没机会唱了。”

去年12月,布里吉哈经同乡介绍到奉化利安科技有限公司工作,该公司目前有甘洛籍员工10人,但平时工作较忙,很少有时间跟同乡聚会。与此同时,相隔2500公里外的甘洛县农家院里,奉化东西部协作干部带去了腊鱼、对虾、哈蟹等海鲜和雷笋,让当地彝族老乡品尝到奉化的舌尖美味。

为服务留奉过年的外来员工,奉化区总工会、奉化区融媒体中心、奉化区流管办、奉化区人力社保局、凉山州甘洛县融媒体中心、凉山州

甘洛县东西部协作工作领导小组办公室联合举办“奉甘心相连 云上年夜饭”暖心活动,让彝族同胞品尝奉化的年味,加强两地群众的交流,加深“山海情”。

自奉化、甘洛结对开展东西部协作以来,奉化一方面在甘洛加强项目投资,同时鼓励甘洛群众到奉化务工。目前,经过政府牵线,在奉化务工的甘洛员工已有30多人。

据介绍,这些彝族务工人员都会留在奉化过节,还能获得“娘家人”准备的超市购物卡、海鲜大礼包、电影票等“新春礼包”。今年,奉化工会“娘家人”为留奉职工量身定制了24波福利,总投入42万元,包含了春节期间在奉吃、穿、住、行、游等,确保留奉职工过得安心、称心。

## 海宁市工人文化宫文化“快递巴士”直供服务职工过“潮”年

记者邹伟锋 通讯员陈梦洁报道 派发惠工大礼包、拍摄“全家福”、送“福”送春联、文艺表演下企业……连日来,身穿红色背心的海宁“娘家人”驾驶着文化“快递巴士”转战多家企业,开展“送万福 进万家”工会行活动,海宁市工人文化宫通过点对点直供,用文化润心、文化聚心、文化暖心行动让更多新居民职工留“嘉”过“潮”年。

外资企业首尝“快捷”服务

1月14日,在浙江华尔纺织科技有限公司食堂,满墙的春联、中国结等,现场被布置成了一个充满节日氛围的“摄影棚”,“来,整理好衣角,大家相互再靠近一点,看着镜头,三二一,笑!”随着清脆的快门声,工友版“全家福”被定格在一个个瞬间,随后,被装帧精美的相框里。

现场制作“全家福”是“娘家人”为华尔公司职工量身定制的“文化惠工礼包”的其中一项文化服务,当天还进行了有奖猜灯谜、工会福袋大派送、送“福”送春联等传统文化节目,让近800名职工沉浸在浓浓的中国传统节日氛围里。

作为海宁经济开发区(海昌街道)成立工会的第一家外资企

业,刚成立不到半个月,职工就马上享受到了工会的福利。“‘文化惠工礼包’来得迅速又及时,年关将至,小小的一张‘全家福’记录的是大大的团圆、传递浓浓的思念,让就地过年职工备感温暖。”浙江华尔纺织科技有限公司工会主席徐薇表示。

点对点直供千件“惠工礼包”

1月15日,连轴转的“娘家人”驾驶“快递巴士”来到浙江富卡科技有限公司公益文化服务点,直供1000余份“文化惠工礼包”,开展趣味迎新春文化运动会等活动。

来自云南籍富卡公司员工刘道武,已经连续5年没有回老家过年,“自从公司有了公益文化服务点,让我在海宁打拼的19年里,又一次享受新春不一样的过年文化氛围,还跟今天新认识的朋友约好一起看春晚过年。”

据悉,从1月起,海宁市工人文化宫已经对15家企业进行点对点直供“文化惠工礼包”,服务职工1万余人。接下来,还将按照职工喜好不断升级加码内容,推出线上“送健康”、送年货和春节公益课等活动,让留“嘉”过年的新居民职工过一个内容丰富、形式多样的“潮”年。

## 青田县总工会开展新春送温暖

本报讯 记者金钩胤报道 近日,青田县总工会走进意尔康股份有限公司、浙江真邦实业有限公司,碳足迹集团等多家企业,为职工们送上了来自书法家们书写的春联对联800余副。在活动中,青田县总工会劳模宣讲团还为在场的职工宣讲了党的十九届六中全会精神,解读了新《工会法》,让职工们了解党百年奋斗的宝贵历史经验,知悉自身的权利和义务。

此外,青田县总工会还组织开展“同心抗疫 工会同行”慰问活动,领导班子成员带队赴青田县的5家隔离酒店,对隔离点的医护人员、志愿者、公安干警等疫情防控一线工作人员进行了慰问。

本报讯 记者张浩呈 通讯员翁晓东、童诗涵报道 日前,位于宁波市鄞州区瞻岐镇的宁波动创机电有限公司的工会活动室内传来欢快动人的生日歌声,总经理何惠群和5名员工一起吹灭蜡烛,许下了新年愿望。

员工王艳梅说:“我在公司两年了,福利待遇特别好,大节小节一个不落,没想到现在连生日都过上了。40多人陪我过生日,不仅有同事,还有镇里工会、商会的领导们,简直比家里还热闹,真是一生难忘之事!”

“为了让留守职工感受到更多的温暖,我们给所有1月份生日的员工一起庆生,还专门开设了‘留鄞幸福基金’,用于大家在公司生活生产期间

的各项保障。”总经理何惠群说,同时公司还决定将这一做法进行扩展,今后的每月都会举办这样的生日会。

宁波动创机电有限公司是一家园林工具研发、生产、销售于一体的专业制造型国家高新技术企业,主要以出口为主。在瞻岐镇落户的8年来,由10人壮大到了170人的团队,企业多年被评为瞻岐镇年度“企业发展上台阶奖”“技术创新优胜奖”,2021年总产值破亿。之所以发展如此迅速,离不开企业良好的“留鄞留人”政策,像“留鄞幸福基金”就是一把“连心锁”。

企业工会主席柴灵敏介绍说,“幸福基金”是以“公司基数+员工自

愿+工会补贴”的配比模式为主,公司每月固定拨出2000元纳入基金,鼓励员工以每月10元的形式自愿参加,瞻岐镇工会视活动情况予以补贴。

“目前,我们公司170余名员工都参与了幸福基金,参与率达到百分百,说明基金的成立是员工们心之所向。”总经理何惠群说。疫情发生以来,宁波动创机电有限公司响应国家号召,相继推出多项“留工留人”政策,留下的人一年比一年多。通过压岁大红包、过年大礼包、员工年夜饭、开门大红包、年中二周调休回家团聚等这些好做法,解决了员工后顾之忧。今年,有70余名职工主动留下,就地过年。

一个“老民丰”的工会情怀:

## 把热爱和归属感传递给更多人



记者金钩胤报道 “小张,小年夜晚上记得准时到食堂哦,我们为留‘嘉’过年的职工准备了年夜饭。”正在食堂吃饭的江苏靖江小伙子张鑫就被民丰特种纸股份有限公司工会主席梅明华“抓住”,送上了来自“娘家人”的叮嘱,“虽然我们企业以本地职工为主,但工会服务不是针对多数人,而是要服务到每一名职工。”

“来‘民丰’30年,做工会主席10年,我对民丰上下都产生了别样的感情,那份热爱,那份归属感,我希望能够传递给更多的人。”梅明华说,这就是他的工会情怀。

日行千里 走进职工心里

“导航出发,全程8.2公里,大约

需要28分钟……”每到年底,都是梅明华最忙碌的时候。每天一大早,梅明华来到单位处理完手头工作,便开始了一天的奔波。

老韩,是一名病退的“老民丰”。前些年,老韩被查出了尿毒症,失去了劳动能力。这对于上有老母亲,下有智力缺陷女儿的老韩来说,无疑是雪上加霜。

“娘家人”亲不亲,就是要看关键时刻有没有站出来。梅明华在当时知道了老韩的情况后,第一时间打电话联系红十字会等慈善机构,并放下手头工作,赶往医院看望老韩,“你放心,在社会医疗保险报销之后,工会还会从‘民丰爱心基金’对你给予补助,你所在的分工会现在也在开始募捐了,一切都会好起来的。”梅明华说,看到老韩眼中闪烁着泪花,看到他一生风华正茂的老同事病成这样,心里也不是滋味。

除了老韩,梅明华每年要看望的人还有很多,他们或是病退的职工,或是退休的老朋友,或是去世职工家属……“仅2020年,我们工会帮困慰

问职工人数就达到了372人,帮困金额32.98万元。即使不是嘉兴本地的职工,我们也会做好医疗补助、慰问探望等工作。”梅明华说,只要工作允许,他都会亲自去看望这些职工,为他们送去温暖。

身体力行 传递“娘家”的温度

“想要把工会工作做在实处,是离不开工会情怀的。”梅明华说,只有让工会工作人员深入车间一线,才能让工会工作走进职工心里,因此他常要求工会工作人员走进车间,以朋友的身份与职工沟通交流。

在梅明华看来,每天与一线职工交流的时间,也是自己身心放松的时

间。“与年轻职工交谈,我感觉心理年龄年轻了很多;与老同事交谈,则更像是在品茗,也是别有一番滋味。”或许正是因为如此,在“民丰”,不论年纪比梅明华大还是小,入职年数比梅明华长还是短,大家都亲切地叫他“老梅”。

“老梅!明天我就要退休了,这不最后一天兜兜转转,最后来你这讨

杯茶喝”“老梅,我们班组又来几个小年轻,我带他们来‘娘家’看看”……在整个民丰工会大楼,梅明华的办公室总是最热闹的。梅明华说,大家能有事没事想到他,就是对他工会工作最好的肯定,他不怕办公室热闹,就怕办公室不热闹。

除了工作和与职工谈心,梅明华做得最多的就是对平时工会工作的总结。翻开梅明华的笔记本:丰莱桑达贝公司分工会组织职工参加钓鱼比赛、环秀湖健身跑活动;动力分工会为子女上大学的职工发放“中秋助学”奖励金……“事情虽然都不大,却能让职工感受到‘娘家’的温度。”

同气连枝 意见不同商量办

“当工会小组与工作组结合,小组长把职工的第一想法传达给分工会,各分工会再经过整理上报给企业工会,一条职工群众意见的传达链就此形成。”在梅明华看来,工会组织不能宽泛地仅仅组建一个企业工会,而是要把工会组织前移,

让每个工会小组都建设在工作班组上。

2020年初,受新冠肺炎疫情影响,口罩等防疫物资一度十分紧缺,部分职工由于没有口罩,产生了恐惧心理。职工的想法第一时间通过这条传达链传到了梅明华手上,他第一时间电话联系了一些一线职工,询问他们的切实诉求。

“当时人心惶惶,职工都普遍希望公司能停产放假。”梅明华了解实际情况之后及时与总经理进行了沟通,“我也知道,由于造纸企业的特殊性,机器必须24小时连续运行,一旦停下对公司会造成很大的损失。但是,职工才是企业最大的财富,这点损失与职工生命健康比起来,不值一提。”

最终,公司管理层同意了职工的建议,立即作出了停产放假的决定,梅明华心里的石头也终于放下了。梅明华说:“把职工放在中心,把这条职工意见传达链作为半径,以工会情怀为动力,才能共同绘出属于‘民丰’的‘同心圆’。”

2022年1月24日 周一

责任编辑:洪茵婷 电话:88860494

浙江工人日报

工会“亮”品牌

## 为高质量发展注入“新”基因

杭州萧山区总工会  
以创新工作室为引擎打造创新高地

通讯员童宇倩报道 前不久,2021年杭州萧山区职工高技能人才创新工作室名单出炉,杭州萧山红旗摩擦材料有限公司产品研发中心等12个创新工作室榜上有名。

近年来,在数字化改革的浪潮下,萧山以职工高技能人才创新工作室创建为引擎,加快建设知识型、技能型、创新型劳动者大军。截至目前,全区共有106个职工高技能人才创新工作室,分布在77家企业,由此带来的经济效益显著。

“智造”引领打造创新高地

传统齿科治疗,必不可少的一道工序是口腔硅胶取膜。如今有了齿科口内扫描仪,可直接扫描患者口腔,获取牙齿的三维数据模型,用于种植、修复,正畸三大领域。这便是先临三维科技股份有限公司数字化与3D打印创新工作室的最新成果。

作为2021年“新出炉”的12个职工高技能人才创新工作室之一,数字化与3D打印创新工作室依托高新技术,交出了一份亮眼的创新“成绩单”:在3D数字化及3D打印技术领域取得核心技术28项,累计获得授权专利116项。

这仅是其中一例。据了解,入选的12个创新工作室中,约六成属于智能制造,通过利用自动化、数字化、智能化等新技术来解决企业痛点、难点,使企业向智能化、绿色化、服务化方向转型升级。比如浙江亚太机电股份有限公司的黄浸枝工作室、浙江传化功能新材料有限公司宋锐维修电工技工工作室等。

从制造向“智造”,萧山正围绕数字转型、智能提升、创新提升,为制造业注入“新”的基因。“当前企业亟须既懂工业又懂数字化的复合型人才,我们将整合资源,真正做好引导、引领,通过为职工搭建创新平台,让更多产业工人在劳模精神的引领示范下迅速成长,让更多创新成果从生产一线走向社会。”区总工会相关负责人表示。

“金点子”促企业高质量发展

完成技术革新8项,技术攻关13项,国家发明专利3项、实用新型专利29项,累计创造效益近1000万元……成立于2018年的杰牌传动“全员成长规划与创新DNA计划工作室”,近年来通过一个个“金点子”,为企业高质量发展启动了新引擎。

“我们工作室已经打造出一支具备‘安全员、5S员、技术员、设备员、质检员’综合素质的人才队伍,每年都为企业带来质量成本、交期服务和结算价格等方面创新,我们还通过奖励盒装鸡蛋、奖励假期、奖励现金等多种形式鼓励全员创新,为公司二院一中心的发展提供原动力。”工作室负责人戴琴雅表示。

抓住创新的“牛鼻子”,不少企业以职工高技能人才创新工作室为平台,发展成果丰硕。比如荣盛控股集团浙江盛元化纤有限公司的盛元丝创新工作室提出合理化建议2项,可增加效益70多万元;浙江宝盛酒店管理有限公司的宝盛酒店智能化中式烹饪创新工作室引进致力于开发“赛米控智能商厨”,为餐饮行业实现餐标准化、高出品率、减少成本等取得了重大突破。

“一项小发明、小创新,就可以为企业提质增效,创造巨大的经济效益。”区总工会相关负责人表示,接下来区总工会将继续引导创新工作室发挥劳模工匠的创新引领作用,通过定期开展“师傅带徒弟”、“创新型”班组建设、“技能比武”等活动,让创新工作室成为解决生产技术难题的“攻关站”,推动一线技术创新的“孵化器”和培养技术工人的“练兵场”。

## 新年, 上好消防安全 第一课



“小候鸟”体验消防灭火。

本报讯 记者程雪 通讯员潘凯凯报道 为丰富“小候鸟”的寒假生活,提升孩子们的消防安全意识,日前,湖州市吴兴区织里镇总工会联合镇安监办组织吴职工子女参观织里镇公共安全教育基地。

活动中,在专业人员的指导下,“小候鸟”们认真听着工作人员的安全知识讲解,体验了MR灭火器的使用、烟雾逃生、安全驾驶等项目,在专业人员的指导下和充满趣味的游戏中,学习了灭火器的正确使用及火场逃生技能等。

本次活动共开展三期,工会希望通过此次活动,让更多孩子认识到消防安全的重要性,通过生动而又寓意深刻的体验,让孩子们在快乐中学习消防安全知识,在活动中掌握自防自救技能,在体验中知晓日常消防安全隐患,为提升消防安全意识和应急应变能力打下了基础,达到教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社会的良好目标。